

ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily
மலர் 8 (22 2 66) இதழ் 14

மாசி 11 ஓவ்வாலை 30 செவ்வாய்க்கிழமை

ஜி. எஸ். ஈ. ஆங்கிலப் புத்தகங்கள் இல்லை

கொழும்பு, திங்கள்
ஜி. எஸ். ஈ. (சாதாரணம்) க்கான ஆங்கிலப் பாடப் புத்தகங்கள் விற்பனையாளர்களிடம் இல்லை என்றும், இதனால் மாணவர்களுக்கு பெரும் கஷ்டம் ஏற்பட்டிருப்பதாகவும் கூறப்படுகிறது.

புத்தகங்கள் தேவை என கடந்த செப்டம்பர் மாதமே அரசாங்கத்துக்குத் தெரிவித்திருந்தும், அரசாங்க தகுந்த நடவடிக்கை எடுத்துக்கொள்ளாததால் இந்த நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதென்றும் விற்பனையாளர்கள் தெரிவித்திருக்கிறார்கள்.

29 - வது ஷரத்தை நீக்க முடியாது

தீவுப்பகுதி எம். பி. கருத்து

கங்கேசலி துறை

பட்டினசபைத் தலைவர் மீது அவதூறிகளை பிரேரணை இன்று சிவாதிக்கப்படுகிறது

மாண்புமிகு பட்டினசபைத் தலைவர் மீது அவதூறிகளை பிரேரணை இன்று சிவாதிக்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு பட்டினசபைத் தலைவர் மீது அவதூறிகளை பிரேரணை இன்று சிவாதிக்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு பட்டினசபைத் தலைவர் மீது அவதூறிகளை பிரேரணை இன்று சிவாதிக்கப்படுகிறது.

மாண்புமிகு பட்டினசபைத் தலைவர் மீது அவதூறிகளை பிரேரணை இன்று சிவாதிக்கப்படுகிறது. மாண்புமிகு பட்டினசபைத் தலைவர் மீது அவதூறிகளை பிரேரணை இன்று சிவாதிக்கப்படுகிறது.

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்
"இலங்கைக்குப் புதிய அரசியல் அமைப்பை உருவாக்கும்போது இப்போது சிறுபான்மையினருக்கு ஓரளவு பாதுகாப்பளிக்கும் 29-வது ஷரத்தை நீக்கிவிட வேண்டுமென்று எதிர்க்கட்சியினர் என்னதான் முயற்சி செய்தாலும் அந்த ஷரத்தை நீக்கிவிட முடியாது. அந்த முயற்சிக்கு நாம் இறுதியை இடம் கொடுக்கவும் மாட்டோம்.

இவ்வாறு ஊர்காவற் குகைக்கொண்டு கூட அரசியல் அமைப்பில் 29-வது ஷரத்தை நீக்கிவிட முடியாது என்று கூறிய திரு. நவரத்தினம் இதற்குப் பிற்புலக் கவுன்சில் வழக்கு ஒன்றில் அளித்த தீர்ப்பையு உதாரணமாகக் குறிப்பிட்டார். இந்தியா மற்றும் பல நாடுகளின் அரசியல் அமைப்பில் சிறுபான்மையினர் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதற்காக சேர்க்கப்பட்டிருள்ள விதிகள் இலங்கையின் புதிய அரசியல் அமைப்பில் சேர்க்கப்படுவதாக இருந்தாலும் கூட, அவை கூட 29-வது ஷரத்து அளிக்கும் பாதுகாப்பைவிட குறைந்தவையாகவே இருக்கு என்று திரு. நவரத்தினம் குறிப்பிட்டார்.

யிணக்கு நன்மையளிக்கும் போர்வையில் ஏகாதிபத்தியத்தின் உள்நாட்டுத் தலையீட்டுக்கும் வழிவகுத்திருக்கிறது" என்று திரு. வி. பொன்னம்பலம் உரும்பராய் இந்துக்கல்லூரி சரித்திர அரங்கியல் மாணவர் மன்றக் கூட்டமொன்றில் பேசுகையில் தெரிவித்தார். இலங்கைப் பார்லிமெண்டின் ஆதிபத்திய உரிமையைப்பற்றி பிரிவினர்களில் அளித்த தீர்ப்பிலிருந்து இலங்கையின் சுதந்திரம்பற்றியே சந்தேகம் கொள்ள வேண்டியுள்ளதென்று திரு. பொன்னம்பலம் கூறினார்.

சமசமாஜ கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளின் சந்தா நிதி உபயோகம் பற்றி தொழில் இலாகா ஆராயும்

நாவலர் சந்திப்புகொலை மார்ச் 7 வரை ஒத்திவைப்பு

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்
நாவலர் சந்திப்புகொலை வழக்கு நேற்று பிற்பகல் யாழ்ப்பாணம் மாஜிஸ்திரேட் திரு. டி. ஜே. ராஜரத்தினம் முன்னிலையில் விசாரணைக் கெடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. எதிரிகளான சிவி இரத்தினம், சுப்பிரமணியம், முருகேச சண்முகம் ஆகியோர் கோர்ட்டில் ஆஜர் செய்யப்பட்டனர். எதிரிகள் சார்பில் வழக்கறிஞர் திரு. டி. கணேசலிங்கம், திருவாளர்கள் எஸ். செல்லத்துரை, ஆர். விஸ்வநாதன் ஆகியோரின் அனுசரணையுடன் ஆஜராணர். பொலிஸ் தரப்பில் வழக்கறிஞர் கே. வி. சண்முகநாதனின் அனுசரணையுடன் ஆஜராணர். மாஜிஸ்திரேட் விசாரணையை மார்ச் 7-ம் திகதி வரை ஒத்திவைத்தார்.

கொழும்பு, திங்கள்
வங்கா சமசமாஜக் கட்சி, கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஆகியன தொழிலாளர்களிடமிருந்து பெறும் சந்தாப்பணத்தை எவ்வகையில் செலவிடுகின்றன என்பது பற்றி தொழில் இலாகா ஆராய விசாரணை செய்து வருகிறது. சந்தா நிதி துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படுகிறது என ஆராயப்படும். அரசியல் காரணங்களுக்காக இந்நிதி உபயோகிக்கப்பட்டதா என்பதும் ஆராயப்படும். சந்தா நிதி துஷ்பிரயோகம் செய்யப்படுவதாக ஏராளமான குற்றச்சாட்டுகள் வந்ததைத் தொடர்ந்து இம் முடிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. தொழில் இலாகாவுக்கு இது சம்பந்தமாக ஏராளமான கடிதங்கள் கிடைத்திருக்கின்றன.

'கோஷ்டி மணப்பான்மை கூடாது' வரவேற்பில் மேயர் சேர்க

யாழ்ப்பாணம், திங்கள்
"யாழ்ப்பாண நகரமும் பொதுமக்களும் முற்றாகப் புது முன்னேறவேண்டுமா இல்லா மாநகரசபை உறுப்பினர்கள் தங்களுக்கிடையே உள்ள போட்டி, கோஷ்டி மணப்பான்மையை அறவே மறந்து தாயுள்ளத்துடன் பாடுபட முன்வரவேண்டும். அப்பொழுதுதான் நமது நகர வளியிறுப்பாளர்கள் யாழ்ப்பாண மாநகர சபையின் நல்ல பலனை அனுபவிக்க முடியும்" என கந்தர்மடம் சனசமூக நிலைய சார் சிவ அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பில் யாழ்ப்பாண மேயர் திரு. சி. நாகராஜா கூறினார்.

டாக்டர் கனகரத்தினம் பேசுகையில், யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரி நோயாளர் சிகிச்சை பெறுவதற்கு போதிய இடவசதி இல்லாததினால் யாழ்ப்பாண மாநகர சபைக்குரிய மின்சார நிலைய விதியை யாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரி கட்டிடத்தை விஸ்தரிக்க உபயோகப்படுத்த மேலநடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்றார். கந்தர்மடம் சனசமூக நிலைய செயலாளர் நா. சண்முகநாதன் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது: சிகிச்சை பெறுவதற்காக ஆஸ்பத்திரிக்கு செல்லும் கர்ப்பினிகளும், நோயாளர்களும் நாள் முழுவதும் மருந்து வாங்குவதற்காக கால்கடுக்க நோயுடன் ஆஸ்பத்திரிகளில் அவதிப்படும் நிலைமையை மாற்ற மேயர் புதிய விடும்களையும் ஆயுள்வேத வைத்தியசாலையையும் திறக்கவேண்டும். மூன்று மாதத்திற்கு ஒரு முறை மேயர் பத்திரிகை நிருபர்கள் மகாநாட்டைக் கூட்டவேண்டும்." முதலியார் சி. முத்துத்தம்பி பேசுகையில் கொழும்பில் உல்லாசபிரயாணிகளுக்குரிய வசதிகள் யாழ்ப்பாணத்தில் இல்லாததும், இக் குறையை மேயர் தீர்த்துவைப்பாளர் என்று நம்புவதாயும் கூறினார்.

4ந்நிய தலையீடு "இலங்கை அரசியல் அமைப்பில் உள்ள 29-வது ஷரத்து இந்தநாட்டிலுள்ள சிறுபான்மை இனத்தவரின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்கத் தவறிவிட்டதுமன்றி, சிறுபான்மை

கோழிக்கூட்டில் குள்ளநரியா? வெல்லிநடன், பெப் 21 "தென்வியட்னாம் கலப்பு அரசாங்கம் ஒன்றில் வியட்நாமிய ரைச் சேர்த்துக்கொள்வது குள்ளநரியைக் கோழிக்கூட்டில் போடுவதற்கொப்பாகும். இறுதியில் எல்லாக் கோழிகளையும் அது சாப்பிட்டு விடும்" என அமெரிக்க உபஜனாதிபதி ஹியூபர்ட் ஹம்பரி கூறினார். செனட்டர் கென்னடியின் மேற்கண்ட யோசனை குறித்தே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

ஆ. துரைசிங்கம் பேசுகையில், மேயர் புதிய ஆய்வுகொண்டுள்ளதன் பற்றி வெற்றி திரளும் என்றார். (ந. நி.)

மந்திரிசபை மாறுதல்கள்

சைகோன், பெப். 21
தென்வியட்னாம் மந்திரிசபையில் பல மாறுதல்கள் செய்யப்பட்டுள்ளன. தென்வியட்னாமில் சமூக, பொருளாதார சீர்திருத்தங்களை விரைவுபடுத்துவதற்காகவே இந்த மாறுதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கப்பலிலிருந்து வெளியேறியவர்கள்

கொழும்பு, திங்கள்
கொழும்புத்துறைமுகத்திலுள்ள கப்பல் ஒன்றிலிருந்து 100 தொழிலாளர்கள் வெளியேறியதைத் தொடர்ந்து இக்கான காரணங்களை துறைமுக கார்ப்பரேஷன் கேட்டிருக்கிறது. நடவடிக்கை எடுத்துக்கொள்ளவும் அது தீர்மானித்திருக்கிறது.

காடு அதிபர்
கராச்சி, பெப். 31
காடு ஜனாதிபதி டாக்டர் நிக்ருமா நானா, ஹானோய் செல்லும் வழியில் கராச்சி வரக்கூடிய அதிபர் அய்யங்கானுடன் அவர் பேச்சு நடந்து வார்.

தென் வியட்னாம்: கலப்பு அரசு சாத்தியமில்லை

செனட்டர்கள் கென்னடி யோசனையை உயர் அதிகாரிகள் நிராகரித்தனர்

வாஷிங்டன், பெப். 21

வியட்னாம் நெருக்கடி சம்பந்தமாக செனட்டர் ரூபர்ட் கென்னடி வெளியிட்ட யோசனையை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது என்று அமெரிக்க உயர் அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

வியட்னாம் சம்பந்தமாக சமாதானம் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்துவதற்கு முன்னர், கம்யூனிஸ்டுகளை (வியட்நாமியர்களுக்கும்) கொண்ட கலப்பு அரசாங்கமொன்று தென்வியட்னாமில் அமைப்பதற்கு அமெரிக்கா இணங்க வேண்டும் என்று செனட்டர் கென்னடி யோசனை தெரிவித்திருந்தார்.

ஏற்கனவே பரிசீலனை செய்யப்பட்டது அமெரிக்க ராஜாங்க உதவிக்காரியதரிசி திரு. ஜோர்ஜ் போல். நேற்று இது பற்றிக் கருத்து வெளியிடவில்லை; செனட்டர் ரூபர்ட் கென்னடி தெரிவித்திருந்த யோசனை ஏற்கனவே பரிசீலனை செய்யப்பட்டு அதிபர் ஜோன்ஸனி லால் நிராகரிக்கப்பட்டது என்று கூறினார்.

தென்வியட்னாமில் கம்யூனிஸ்டுகளையும் கொண்ட கலப்பு அரசாங்கம் நிறுவப்பட்டால், அது கம்யூனிஸ்டு நாடாக்கிவிடுவதுடன் மற் றைய நாடுகளுக்கும் இது பரவக்கூடியதாக விருக்கும் திரு. ஜோர்ஜ் எச்சரித்தார். பண்டி கருத்து அமெரிக்க அதிபர் திரு. ஜோன்ஸனின் ஆலோசகர்களில் ஒருவரான திரு. பண்டி இதுபற்றி அபிப்பிராயம்

தெரிவிக்கையில்; வியட்நாமியரைக்கொண்ட கலப்பு அரசாங்கம் தென்வியட்னாமுக்குச் சாத்தியமாகாது என்று கூறினார். கம்யூனிஸ்டுகளுடன் சேர்ந்துகொண்டு சமாதானவழியில் செல்லமுடியாது என்றும் திரு. பண்டி நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

ஹம்பரி ஊர்ஜிதம்

அமெரிக்க உபஐகுதிபதி திரு. ஹம்பரி நேற்று வெளிநாட்டில் இதுபற்றித் தெரிவிக்கையில் கலப்பு அரசாங்க யோசனை சாத்தியமில்லை என்று குறிப்பிட்டார்.

மாஸ்கோவில் வில்லன்

மாஸ்கோ, பெப். 21 இன்று மாஸ்கோ வந்து சேரும் பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. ஹரோல்ட் வில்லன், வியட்னாம் நெருக்கடி குறித்தும் படைக்குறைப்பு பற்றியும் சோவியத் தலைவர் களுடன் பேச்சுக்கள் நடத்துவார் என்று எதிர் பார்க்கப்படுகிறது. இங்கு அவர் மூன்று தினங்கள் தங்கியிருப்பார்.

தென் வியட்னாமுக்கு அதிக துருப்புகள்

கான்பரா, பெப். 21 தென்வியட்னாமுக்கு ஆஸ்திரேலியா அதிகமான துருப்புகளை அனுப்பும் என்று ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் திரு. ஹரோல்ட் ஹோல்ட் தெரிவித்துள்ளார். இதுபற்றி அவர் பத்திரிகை நிபந்தனைக்கு தெரிவிக்கையில், தென்வியட்னாமுக்கு அதிகமான துருப்புகளை அனுப்புவது குறித்து அரசாங்கம் இன்னும் தீர்க்கமாக முடிவு செய்யவில்லை என்று கூறினார். (பி.டி.வி.)

நந்தா-காமராஜர் ஆலோசனை

புதுடிவில், பெப். 21 உந்துறை மந்திரி திரு. குல்ஸாரிலால் நந்தா நேற்று காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. காமராஜரைச் சந்தித்து சில விஷயங்கள் குறித்து ஆலோசனை நடத்தினார். பஞ்சாபிசுபாபற்றி அவர்கள் ஆலோசித்ததாகச் சொல்லப்படுகிறது.

வீதி விபத்துக்கள்: 12,335 பேர் பலி

பாரிஸ், பெப். 21 கடந்த வருடத்தில் பிரான்ஸில் நிகழ்ந்த விதிவிபத்துக்களில் 12,335 பேர் உயிரிழந்திருக்கின்றனர். இத்தொகை முந்திய வருடத்திலும் பார்க்க பத்துவீதம் அதிகமாகும். காயமடைந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 3,00,000 (பி.டி.வி.)

அல்லாவின் ஆணையிற்றி யுத்தத்தில் ஈடுபடேன் இராணுவ அழைப்புக் காஸியஸ்கிளே கைவிரியு

நியூயோர்க், பெப். 21 இராணுவத்தில் சேர்ந்து தம்மால் யுத்தம் செய்யமுடியாது என்று உலக அதிபர குத்துச்சண்டை வீரர் காஸியஸ்கிளே அறிவித்துள்ளார். "நான் உண்மையான ஒரு முஸ்லிம். ஏன் நான் யுத்தம் புரிய வேண்டும்" என்று அவர் கேட்கிறார். "முஸ்லிம் சமூகத்தைச் சேர்ந்த நான் யுத்தத்தை வெறுக்கின்றேன். அல்லாஹ் விடமிருந்து ஆணை கிடைக்காதவரை நாங்கள் யுத்தத்தில் இறங்க முடியாது" என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார். காஸியஸ்கிளேயின் வழக்கறிஞரான எட்வேர்ட் ஜாக்கோ தெரிவிக்கையில், இராணுவத்தில் சேருமாறு கிளேக்கு அழைப்பு வந்த

தென்றும் அவர் இராணுவத்தில் சேர்ந்தால் வியட்னாமுக்குச் சென்று அமெரிக்கப் படைகளுடன் சேர்ந்து கொண்டு வியட்நாமியருக்கு எதிராகச் சண்டையிடலாம் என்று கூறினார். சிகாகோ தினசரிப் பத்திரிகையொன்றின் நிருபர் ஒருவர், மியாமியாவிலுள்ள பயிற்சி முகாமிலிருந்து காஸியஸ்கிளேயை டெலிபோனில் அழைத்துப் பேட்டி கண்டார். அப்பொழுது தான் கிளே மேற்கண்ட விஷயங்களைத் தெரிவித்தார். வெண்மையான கரும் சில அமெரிக்க காங்கிரஸ்காரர்களும் யுத்தத்துக்கு எதிரான ஏன் முஸ்லிம்களாகிய நான் இதை ஈடுபட வேண்டும்" என்று கிளே கேட்டார். (பி.டி.வி.)

"மலேசியா நசுக்கும் கொள்கை வலுப்பெற்றுள்ளது"

ஜாக்கர்த்தா, பெப். 21 "மலேசியாவுடன் பிவிப் பைன்ஸ் சேர்ந்து கொண்டது, இந்தோனேஷிய எதிர் பட்டி கொள்கையைப் பல மடையச் செய்திருக்கிறது" என்று இந்தோனேஷிய வெளிநாட்டுமந்திரி டாக்டர் காபந்திரியோ தெரிவித்துள்ளார். மலேசியத் தகராற்றைச்

சமூகமாகத் தீர்த்துவைக்க, இது முட்டுக்கட்டையாக இருக்கும் என்று சுபந்திரியோ தெரிவித்தார். மலேசியாவுடன் பிவிப் பைன்ஸ் சேர்ந்து கொள்வ தன்மூலம் மலேசியா நசுக்கும் கொள்கையும் வலுப்பெற்றிருக்கிறது என்றும் அவர் எச்சரிக்கை செய்தார்.

'பட்டினியால் மக்கள் சாகமாட்டார்கள்'

சென்னை, பெப். 21 "சில அமெரிக்க பத்திரிகைகளில் வெளிவரும் செய்திகள்தொடர்ந்து, இந்தியாவில் பட்டினி காரணமாக எவரும் சாகமாட்டார்கள்" என்று மத்திய உணவு மற்றும் திரி திரு. எம். சுப்ரமணியம் தெரிவித்துள்ளார். இங்கு பத்திரிகை நிருபர்களுக்கு அளித்த பேட்டி யொன்றில்தான் அவர் மேற்கண்ட விபரத்தை வெளியிட்டார். "பட்டினி சாரணமாக இந்த நாட்டில் எவரும் பலியாக மாட்டார்கள் என்பது எனது நம்பிக்கை. தற்போதைய உணவு நெருக்கடி கடந்த

எழுபது வருடங்களில் மோசமானது" என்று திரு. சுப்ரமணியம் கூறினார். "வெளி நாடுகளிலிருந்து அதிகமான உணவு தானியங்களை இறக்குமதி செய்ய அரசாங்கம் திட்டமிட்டிருக்கிறது. இந்த உணவு நெருக்கடி சிலபாத காலத்துக்குள் தீர்ந்துவிடும் என்று எதிர் பார்க்கலாம். இம்மாதத்தில் மட்டும், எட்டுலட்சம் தொன் கோதுமை விநியோகிக்கப்பட்டிருக்கிறது. மார்க்கமாதத்தில் பத்து லட்சம் தொன் கோதுமை விநியோகிக்கப்படும்" என்றும் அவர் கூறினார். (பி.டி.வி.)

இந்திய கிராமிய வாழ்க்கையை கண்டறியும் கல்லூரி மாணவி

நியூயோர்க், பெப். 21 இந்தியக் கிராமமொன்றில் சிறிதுகாலம் தன்னந்தனியாக வாழ்க்கை நடத்தி அங்குள்ள மக்களின் நிலைமையைக் கண்டறியும் பொருட்டு 17 வயதுள்ள பாடசாலை மாணவி ஒருத்தி இங்கிருந்து பம்பாய்க்குப் பயணமாகியுள்ளார். பார்பரா டிமென் என்ற இந்த மாணவி, உயர்தர பாடசாலையொன்றைச் சேர்ந்தவர். இவரின் தந்தை ஒரு டாக்டர். இப்பாடசாலை சில விடயப்பாரசங்கங்களினால் நடத்தப்படுகிறது. இவர், பம்பாயிலிருந்து 450 மைல் தூரத்திலுள்ள காலட் எனும் கிராமத்தில் (குஜராத் ராஜ்யம்) சுமார் மூன்றுவாரகாலம் தனிமை

யாகத் தங்கியிருந்து அங்குள்ள மக்களின் நிலையைக் கண்டறிவார். குறிப்பாக அந்த மக்களின் வைத்திய வசதிகளிலேயே இவர் அதிகம் கவனம் செலுத்துவார். பார்பரா தம்முடன், 1000 அஸ்பிரின் மாத்திரைகளையும் 2000 விட்டமின் மாத்திரைகளையும் எடுத்துச் சென்றுள்ளார். செலவி. பார்பரா ஏற்கெனவே ரைஜீரியா, பெரு, எதியோப்பியா ஆகிய நாடுகளுக்கும் இப்படியான 'கிராமவிஜயம்' செய்துள்ளார். இவரது சுற்றுப்பயணத்தின்பின்னர் அந்தப் பகுதி மக்களின் தேவைகளைப் பற்றி உதவிகளை அளிக்கப்படும். (பி.டி.வி.)

சீனாவில் எமக்கு ஆபத்தில்லை!

ஹம்பரி கருத்துக்கு பூட்டோ மறுப்பு

கராச்சி, பெப். 21 "கம்யூனிஸ்ட் சீனாவில் பாகிஸ்தானுக்கோ அல்லது ஆரிய உபகண்டத்துக்கோ ஆபத்தில்லை என்றே பாகிஸ்தான் கருதுகிறது" என்று பாக் வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. துல்பிகார் அலி பூட்டோ தெரிவித்துள்ளார்.

கம்யூனிஸ்ட் சீன அபாயத்தை பாகிஸ்தான் உணர்ந்திருக்கிறது என்று அமெரிக்க உப அதிபர் ஹம்பரி வெளியிட்ட கருத்தை பாகிஸ்தான் வெளிநாட்டு மந்திரி மறுத்துள்ளார். பாகிஸ்தானின் நோக்கைத் தவறாகப் புரிந்து கொண்ட ஹம்பரி அபிப்பிராயம் தெரிவித்துள்ளார் என்று பூட்டோ கூறியுள்ளார். ஆஸ்திரேலியா தலைநகர் கான்பராவுக்கு உப அதிபர் திரு. ஹம்பரி அண்மையில் விஜயம் செய்திருந்த பொழுது; சீன அபாயத்தை இந்தியாவும் பாகிஸ்தானும் நன்றாக உணர்ந்திருக்கிறது என்று நிருபர்களிடம் தெரிவித்தார். இருநாடுகளும் பொருளாதாரத் துறையில் மிகவும் முன்னேற்றமடைய

வேண்டுமென்றும் வெளியார் பயம் இருநாடுகளுக்கும் இருக்கிறது என்றும் உப அதிபர் ஹம்பரி கூறியிருந்தார். இதனை மறுத்து திரு. பூட்டோ அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளார். "திரு. ஹம்பரியின் கருத்து எனக்கும் பெரும் அதிர்ச்சியைக் கொடுத்தது. சீனாவின் ஆபத்தை பாகிஸ்தான் உணர்ந்திருக்கிறது என்று அவர் தெரிவித்திருப்பது பாகிஸ்தானின் நிலையையே மாற்றுவதாக இருக்கிறது. சீனாவின் இந்திய, பாகிஸ்தான் உபகண்டத்துக்கு ஆபத்தில்லை. எமக்கு ஆபத்து எதுவும் ஏற்படும் என்றும் நாம் கருதவில்லை." என்று திரு. பூட்டோ தமது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

"அணு ஆயுத போர் முள்வதை தவிர்க்க வேண்டும்"

புதுடிவில், பெப். 21 அணு ஆயுதப் போர் என்று முள்வதை தவிர்க்கும் மண்டல சார்பாற்ற நாடுகள் ஒத்துழைக்கவேண்டும் என்று ஹங்கேரிப் பிரதமர் திரு. சலாய் கோரியுள்ளார். இந்தியாவில் எட்டு நாட்கள் விஜயம் செய்யும் பொருட்டு பிரதமர் சலாய் நேற்றுப் புதுடிவில் வந்து சேர்ந்தார். ஹங்கேரிப் பிரதமரைக் கௌரவிக்குமுகமாக இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி நோற்றிரவு விருந்தொன்றளித்தார். அப்பொழுது பிரதமர் இந்திராகாந்தி பேசுகையில், ஹங்கேரிக்கும் இந்தியாவுக்குமிடையே நீண்ட காலமாகத் தொடர்புகள் இருந்

திருக்கின்றன என்றும் இருநாடுகளுக்கும் இடையே விஞ்ஞான, தொழில் நுட்ப கலாச்சார ஒத்துழைப்பை ஏற்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்துவோம் என்றும் கூறினார். ஹங்கேரிப் பிரதமர் திரு. சலாய் அப்பொழுது பேசுகையில், இந்தியா பல துறைகளில் முன்னேறியிருக்கின்றது என்றும் உலக சமாதானத்துக்கு அது ஆற்றி வரும் தொண்டு பாராட்டக்கூடியது என்றும் கூறினார். உலக சமாதானத்தைக் கட்டிக்காப்பதில் மண்டல சார்பற்ற நாடுகள் ஒத்துழைக்கவேண்டும் என்றும் கூட்டுமுயற்சியின் மூலம் இதனைத் தவிர்க்கலாம் என்றும் அவர் கூறினார்.

